

پادشاه سعودی پس از دیدار با آبرامز، جامعه جهانی را به تقابل با ایران فراخواند؛

## ریاض؛ تخته‌غاز پشت سر ترامپ



محبوبه ولی

گرچه از شواهد و قرائن انتخابات ایالات متحده این طور برمی آید که ترامپ بیش از ۷۰ روز دیگر مستاجر کاخ سفید نخواهد بود و باید آن را به بایدن واگذار د؛ اما این موضوع نه تنها فشار را بر ایران نکاسته، بلکه بر دوره افتادن های اعضای دولت او در خاور میانه و ریزی ها علیه ایران نیز افزوده است.

هم مایک پمپئو، وزیر خارجه و هم بیوت آبرامز، نماینده ویژه آمریکا در امور ایران در سفرهای اخیر خود، فشار علیه ایران را در دستور کار دارند. آبرامز سه روز پیش میهمان سعودی ها بود، او با مقامات ارشد عربستان و دولت مستعفی یمن دیدار کرد و بنا بر بیانیه منتشر شده وزارت خارجه آمریکا در باره این دیدارها، ویر اقدامات مثبت؛ زای ایران که شکر کای آمریکا و کل منطقه را تهدید می کند، تاکید کرده است.

بیانیه وزارت خارجه آمریکا مشخصا تاکید کرده: «آبرامز خاطر نشان کرد که تدارک کمکرسانی های مرگبار به حوثی ها در گیری در یمن را طولانی

کرده و بحران انسانی در این کشور را تشدید کرده است. او حملات حوثی ها علیه شهرها و زیرساخت های غیر نظامی سعودی را محکوم کرد و همکاری امنیتی نزدیک ایالات متحده با عربستان سعودی و دیگر متحدان منطقه را از نظر گذراند.»

### شاه سعودی جامعه بین الملل را به مقابله با ایران فراخواند

درست یک روز پس از این دیدارها و اظهارات، سلمان بن عبدالعزیز، پادشاه عربستان سعودی در افتتاحیه هشتمین دور مجلس شورای این کشور دقیقا همان اظهارات آبرامز را تکرار کرد. او گفت: «عربستان سعودی بر خطر ناک بودن پروژه منطقه ای نظام ایران، دخالت آن در کشورها، حمایت از تروریسم و افراط گرایی و برافروختن آتش فرقه گرایی از خلال بازوهای مختلفش تاکید می کند و به ضرورت اتخاذ موضعی قاطع از سوی جامعه بین الملل در قبال ایران فرامی خواند؛ موضعی که تضمین کننده حل ریشه ای تلاش نظام ایران برای دستیابی به سلاح

کشتار جمعی، توسعه برنامه موشکی بالستیک، مداخله آن در امور داخلی کشورها، دیگر، حمایت از تروریسم و تهدید صلح و امنیت بین المللی باشد.» شاه سعودی ادامه داد: «کشورهای منطقه با تلاش های عدیده قدرت های منطقه ای که برای تحمیل نفوذ سیاسی و ایدئولوژی افراطی» در راستای منافع خاص خود تلاش می کنند، روبه رو هستند، کسانی که به عرف بین الملل یا حقوق همسایگی بی توجه هستند.» او مصرا نه بر کمک های ایران به حوثی های یمن تاکید و تصریح کرد: «این رویکرد خصمانه و لجوجانه مسئول وضعیتی است که در برخی کشورهای منطقه به وجود آمده همانگونه که مسئول فجایعی در همین کشورهاست که عرق شرم بر پیشانی بشریت می نشاند.»

با توجه به گفته های او، به نظر می آید، یمن محور اصلی خصومت های فعلی سعودی با ایران است. او گفت: «ریاض شلیک پهلپاد و موشک بالستیک به سمت عربستان سعودی توسط «شبه نظامیان حوثی مورد حمایت

ایران» را مسئول این حمله دانسته است. با این ادعاها عربستان مصرا نه از جامعه جهانی می خواهد که علیه ایران بایستند؛ هر چند که رای منفی شورای امنیت سازمان ملل به تمدید تحریم تسلیحاتی ایران نشان داد که جامعه جهانی این خواسته سعودی و آمریکا را لیبیک گفته است؛ با این حال به نظر می رسد پادشاه سعودی قصد دارد از آخرین روزهای احتمالی ترامپ در کاخ سفید نیز بهره ببرد تا اگر ریاست جمهوری بایدن نهایی شد، راه نرفته ای برای تقابل با ایران باقی نگذاشته باشند.

### عربستان دوره راه پیش رو

از سوی دیگر تحلیلگران تاکید می کنند که ریاض به شدت نگران رویکرد بایدن نسبت به ایران و برجام است. خیرالله خیرالله، تحلیلگر العرب، رسانه نزدیک به سعودی با اشاره به سیاست ایران در منطقه به موشک های بالستیک اشاره کرد که باعث نگرانی دولت های عربی در خاور میانه شده است، نوشت: «مسئله مهم برای ما، نوع تعامل بایدن با ایران است.»

العرب چندی پیش از مطالبی به قلم علی الصراف نیز نوشته بود: احتمالا رئیس جمهور آینده آمریکا، جو بایدن، مواضع عداوت آمیزی را در قبال آغوش ایران را خواهد داشت؟ در این شرایط گزینه های ریاض برای مقابله چیست؟

الصراف در ادامه مطلب خود آورده بود: «در صورت برداشته شدن فشارها از ایران، شاید برای عربستان و باقی دولت های خلیج فارس بهتر باشد تا به آغوش ایران بروند.»

در مورد سیاست آمریکادر قبال ایران هیچ چیز مشخص نیست. حتی نتیجه انتخابات ایالات متحده نیز هنوز نهایی نشده است؛ اما اگر آنطور که تا الان نیز به نظر می رسد، بایدن دولت را در دست بگیرد، سیاست های او در قبال ایران حدود یکی دو ماه پس از استقرار در کاخ سفید مشخص خواهد شد.

### پادشاه سعودی: عربستان بر خطر ناک بودن پروژه منطقه ای نظام ایران، دخالت آن در کشورها، حمایت از تروریسم و افراط گرایی و برافروختن آتش فرقه گرایی از خلال بازوهای مختلفش تاکید می کند و جامعه بین الملل را به ضرورت اتخاذ موضعی قاطع در قبال ایران فرا می خواند

گرچه بسیاری تاکید می کنند که او همان سیاست اوامرا را در پیش خواهد گرفت اما برای حصول اطمینان باید تا یکی دو ماه پس از استقرار او در کاخ سفید صبر کرد.

اما اگر پیش بینی ها درست از آب در آیند، بایدن فشارها از ایران را بردارد و به قول الصراف، تحلیلگر عرب، بهترین راه برای سعودی رفتن به آغوش ایران باشد؛ آیا ایران آغوش بازی برای عربستان خواهد داشت؟

عربستان که اینگونه در آخرین روزهای دولت ترامپ ترک تازی می کند و تخته گاز پشت سرواگشتن علیه ایران می تازد، در آن زمان فرصت بازگشت به آغوش ایران را خواهد داشت؟ در این خصوص بسیاری معتقدند که ایران تحت هر شرایطی باید پذیرای سعودی باشد. آنگونه که محمود احمدی نژاد نیز دیروز در گفتگو و گوی اینستاگرامی خود با بایند پیوندت به این موضوع اشاره کرده و گفته است: «تحت هر شرایطی باید با عربستان دوست باشیم.»

بسیاری از تحلیلگران و سیاستمداران چون او فکر می کنند اما این احتمال هم وجود دارد که حتی در صورت آمدن بایدن و بازگشت آمریکا به سوی ایران، سعودی ها باز هم چندان رغبتی برای آشتی با ایران نداشته باشند و عداوت با ایران را از کنال های دیگری بگیرند!

### روی موج کوتاه

الیوت آبرامز:

### واشنگتن با تهران مذاکره خواهد کرد

الیوت آبرامز، فرستاده ویژه دولت آمریکادر امور ایران در مصاحبه باشبکه «پلومبرگ» مدعی شد که کشورش با جمهوری اسلامی ایران مذاکره خواهد کرد. او گفت: «صرف نظر از اینکه چه کسی در سال ۲۰۲۱ رئیس جمهور آمریکا باشد، مذاکره ای آبا ایران انجام خواهد گرفت.» آبرامز در ادامه، ضمن رد کردن احتمال اقدام نظامی دولت ترامپ علیه ایران مدعی شد که راهبرد اقتصادی سیاست فشار حداکثری، «اهرم فشار عظیمی» را برای رئیس جمهور بعدی آمریکا فراهم آورده است.

رئیس جمهور بولیوی:

### روابط با ایران و ونزوئلا

### راز سر می گیریم

به گزارش رویترز، لوییس آرسه رئیس جمهور جدید بولیوی به آرامی به سمت احیای روابط با ایران و ونزوئلا در حال پیش رفتن است؛ او استوار نامه سفیر دو کشور را از آن ها تحویل گرفت، سه روز پس از اینکه حزب قدرت را به دست گرفت. آرسه در توییت نوشت که در حال تجدید روابط دو جانبه با ونزوئلا برای «تقویت روابط استراتژیک برای ملت های خوبمان هستیم.» او افزود که همین اقدام درباره ایران نیز انجام می شود و «آن ها (ایرانی ها) همیشه در بولیوی مورد استقبال هستند.»

### آمریکا وضعیت اضطراری در قبال ایران را تمدید کرد

دولت آمریکا به ریاست دونالد ترامپ، وضعیت اضطراری در قبال ایران را به مدت یک سال دیگر تمدید کرد. قانون «وضعیت اضطراری ملی» یک سال بعد از انقلاب ایران توسط «جیمی کارتر» رئیس جمهوری سابق آمریکا وضع شد. در چارچوب این فرمان، صدور اسلحه و جنگ افزار به ایران ممنوع شده و واردات نفت ایران به آمریکا نیز متوقف شده بود.

### پیش بینی لاوروف از سیاست خارجی بایدن در مورد ایران

ایسنا به نقل از خبرگزاری رویترز نوشت: وزیر امور خارجه روسیه دیدگاهی را راجع به چگونگی سیاست خارجی اتحادنی دولت بایدن درباره ایران مطرح کرد. سرگئی لاوروف روز پنجشنبه گفت که فکر می کند سیاست خارجی آمریکا در دولت جو بایدن، رئیس جمهور منتخب این کشور به ویژه درباره ایران و تغییرات آب و هوایی مشابه سیاست دولت باراک اوباما خواهد بود.

در صدر یک هیات بلند پایه از فرماندهان نظامی؛

### وزیر دفاع عراق به تهران می آید

جمعه عناد سعدون، وزیر دفاع جمهوری عراق به دعوت رسمی امیر سر تیپ حاتمی وزیر دفاع جمهوری اسلامی ایران در صدر یک هیات بلند پایه از فرماندهان نظامی به تهران می آید. وزیر دفاع عراق علاوه بر دیدار و گفتگو با همتای ایرانی خود با مقامات بلند پایه سیاسی و نظامی کشور نیز دیدار خواهد داشت. گسترش همکاری های دفاعی، نظامی از جمله اهداف سفر وزیر دفاع عراق به جمهوری اسلامی ایران به شمار می رود.

### عطاءالله مهاجرانی به قتل رسید؟

سید عطاءالله مهاجرانی شایعه قتل خود را که در فضای مجازی مطرح شده بود، تکذیب کرد. به گزارش خبرگزاری ای، یک زیر نویس جعلی که به فیلمی از شبکه بی بی سی فارسی اضافه شده بود، در فضای مجازی منتشر شد که به نقل از الشرق نوشته بود: مهاجرانی با ضربات چاقو در لندن کشته شد.

در همین راستا، سید عطاءالله مهاجرانی در توییته نوشت: «هن هستم البته شکر می یک سر همه پیش مرگ. از لطف و صفا و احوال پرستی دوستان ممنونم.»

### روایت میر باقری از

### «اخبار غیبی» در مورد قم

حجت الاسلام والمسلمین سید مهدی میر باقری، عضو مجلس خبرگان رهبری طی سخنانی در حرم حضرت معصومه (س)، گفت: شهر قم و ورود حضرت به این شهر و رحلت حضرت در این شهر یک زوایای پنهان غیبی دارد که باید انسان هابه این اخبار غیبی ایمان بیاورند. وی افزود: پذیرفتن اخبار و حقایق غیبی مدار زندگی انسان را متحول می کند چرا که شهر قم دارای یک حریم خاصی است و طبق اخبار غیبی مقرر بوده اتفاقات خاصی در این شهر و منطقه روی دهد. تصرفات غیبی حضرت معصومه سلام الله علیه نیز برای تشکیل و هدایت یک جامعه شیعی در شهر قم است.

## پیش نویس برنامه هفتم توسعه آذرماه به مجمع تشخیص می رود

رییس کمیسیون زیربنایی و تولیدی دبیرخانه مجمع تشخیص مصلحت نظام گفت: پیش نویس سیاست های برنامه هفتم توسعه اقتصادی کشور تا نیمه آذرماه به صحن علنی مجمع ارائه می شود. به گزارش ایرنا، محمد سعیدی کیا در گفت و گویی با تبیین روند بررسی پیش نویس سیاست های برنامه هفتم توسعه اقتصادی کشور گفت: این سند با اقدام کمیته های هفتگانه کارشناسی وابسته به کمیسیون زیربنایی دبیرخانه مجمع با بهره مندی از مشارکت کارشناسی دستگاه های مختلف اجرایی و نخبگان در ۱۸ جلسه این کمیسیون تدوین

و نتایج بررسی این کمیته ها تصویب شد. وی افزود: البته می دانستیم که چون ایده های مرتبط با سیاست های برنامه هفتم از جانب رهبر معظم انقلاب ابلاغ نشده، ممکن است مصوبات این کمیته های هفتگانه نیاز به بازنگری داشته باشد، اما برای این که کارها عقب نیفتد به تدوین پیش نویس سیاست های برنامه هفتم توسعه پرداختیم.

رئیس کمیسیون زیربنایی دبیرخانه مجمع تشخیص مصلحت نظام از تلاش برای در نظر گرفتن دیدگاه های مقام معظم رهبری در تهیه پیش نویس خبر داد و اضافه کرد: در این چارچوب

کارشناسی در خصوص پیش نویس سیاست های برنامه هفتم توسعه را با ایده های ابلاغی از دفتر رهبر معظم انقلاب تطبیق می دهیم و پس از تکمیل، تعمیق و اصلاحات لازم، در ۲ یا سه جلسه دیگر در کمیسیون امور زیربنایی به صحن علنی مجمع ارسال خواهیم کرد.

وی گفت: با توجه به دستور دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام برای تسریع در تدوین سند پیش نویس سیاست های برنامه هفتم، پیش بینی می کنیم آن را تا اواسط آذر به صحن علنی مجمع بفرستیم.

سعیدی کیا درباره روند تصویب نهایی پیش

طبق اطلاعاتی که از دیدگاه های رهبر معظم انقلاب در خصوص این سیاست ها داشتیم بررسی سیاست ها در ۱۸ جلسه پیش بردیم و نتایج آن را در سه جلسه ویژه کمیسیون زیربنایی در مجمع به ریاست حجت الاسلام مصباحی مقدم مطرح و مصوب کردیم.

سعیدی کیا با بیان اینکه ایده های مرتبط با پیش نویس سیاست های برنامه هفتم توسعه اخیرا با امضای حجت الاسلام والمسلمین محمدی گلیاگانی رییس دفتر رهبر معظم انقلاب به دبیرخانه مجمع ابلاغ شد و دبیرخانه مجمع نیز آن را به ما ارائه کرد، افزود: ما نیز بررسی های



و انکار نکرد و به طور تلویحی گفت: بعضی از حرف ها قابل بیان نیست و باید از آن گذشت، ما با برخی از این کشورها روابط خوبی داریم و نمی خواهیم باعث ناراحتی آنان شویم.

وی افزود: زمانی که پاکستان روی پای خود بایستد و مستقل شود آن وقت می توان به این پرسش (که چه کشورهایی پاکستان را برای عادی سازی روابط با اسرائیل تحت فشار قرار می دهند) پاسخ داد.

نخست وزیر پاکستان درباره تنش زدایی در منطقه و رایزنی ها با تهران و ریاض گفت: بولویعهد سعودی صحبت کردم که یکی از اهداف آن پایان دادن به جنگ یمن بود و من به آنان تاکید کردم که جنگ را نمی توانید خاتمه دهید. سپس با ایران صحبت کردم و البته ایرانی ها آماده (تنش زدایی) بودند اما بروز سوء تفاهم باعث شد تا نتیجه ای حاصل نشود.

وی همچنین به مجربان جنگ علیه یمن گفت: پنج سال از جنگ یمن سپری شده زمانی که جنگی را آغاز می کنید توانایی خاتمه دادن آن را نخواهید داشت؛ زیرا این جنگ پیامدهای نامعالمی به دنبال دارد.



وی افزود: ما حتی نمی توانیم فکر کنیم که بخواهیم حاضر به عادی سازی روابط با اسرائیل شویم؛ این مغایر با اندیشه های «محمدعلی جناح» بنیانگذار فقید پاکستان است و مطابق آن حقوق مردم فلسطین باید تامین شود.

نخست وزیر پاکستان در پاسخ به این پرسش که آیا اسلام آباد تحت فشار کشورهای غیرمسلمان و یا برخی از کشورهای مسلمان عرب (اشاره به حاکمان عربی سازشگر باتل آویوبرخی دیگر که روابط نزدیک با پاکستان دارند) قرار دارد، این موضوع

## تبعیت بایدن از برجام به سود پاکستان است

کشور شد، گفت: باید دید که آیا بایدن سیاست ترامپ را دنبال می کند و یا اینکه به وضعیت زمان باراک اوباما، مانی که توافق هسته ای با ایران امضا شد ولی ترامپ از آن خارج شد برمی گردد. وی تصریح کرد: بسیار زود است که بخواهیم درباره سودمند بودن سیاست دموکرات ها و یا جمهورخواه ها برای منطقه نظر بدهیم اما پیروی بایدن از رویکرد ترامپ در بحث ایران، پاکستان را تحت تاثیر قرار خواهد داد.

### فشار اعراب بر پاکستان

### درباره عادی سازی روابط با اسرائیل

عمران خان در خصوص رویکرد اسلام آباد درباره برقراری روابط امارات و بحرین با رژیم صهیونیستی بار دیگر بر مواضع قوی پاکستان علیه این توطئه و حمایت از آزادی سرزمین فلسطین تاکید کرد.

نخست وزیر پاکستان با تاکید بر اینکه منتظر دیدن سیاست آتی کاخ سفید در قبال ایران، خاور میانه و تحولات شبه قاره است، افزود: سازش دولت آتی واشنگتن با تهران و حتی تبعیت جو بایدن از توافق هسته ای به سود پاکستان است و باعث هموار شدن مسیر تجارت با تهران می شود.

عمران خان در گفت و گو با شبکه پاکستانی «جی ان ان» در خصوص تحولات منطقه، افزود: آنچه برای ما و پاکستانی ها مهم است نحوه سیاست دولت آینده آمریکا در قبال تحولات شبه قاره، کشمیر، نگاه آنان به ایران و حتی چگونگی تعامل با رژیم صهیونیستی می باشد.

نخست وزیر پاکستان که روز گذشته در اسلام آباد میزبان «محمد جواد ظریف» وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران و خواستار تقویت همکاری های تجاری و اقتصادی میان دو